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  SESSÃO ORDINÁRIA                  DATA: 06.07.2020                      ATA Nº 18/2020/SO
                              PRESIDENTE: CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE

                   VICE-PRESIDENTE: MARCELO GORSKI DE MATOS

                        1º SECRETÁRIO: DIONATHAN DE PAULA FARIAS  

                        2º SECRETÁRIO: JOEL DE OLIVEIRA
 =========================ATA Nº 18.2020.SO =========================
Presentes os Vereadores: Antônio Carlos dos Santos Gomes, Cláudio Batista Manzoni, Clairton Bassin Pivoto, Cleusa Terezinha Lavarda Canterle, Décio Cardinal Loureiro, Dionathan de Paula Farias, Ernandes Tadeu Machado, Eva Maristane Rodrigues Müller, Joel de Oliveira, José Leovegildo Fortes da Silva, Marcelo Gorski de Matos, Nélson Peraça Abreu e Rafael da Silveira Nêmitz. ==================
Aos seis dias de julho, do ano de dois mil e vinte, às quatorze horas, no Plenário da Câmara Municipal de Santiago, sob a presidência da Ver. Cleusa, teve início a Sessão Ordinária. A Presidente abriu os trabalhos, saudou aos presentes pediu a entoação do salmo bíblico. Em seguida pediu a leitura da Ata 17.2020.SO de 29.06.2020, a qual foi APROVADA POR UNANIMIDADE. PROJETO APRESENTADO NESTA SESSÃO: 018.2020.EXE. TRIBUNA: VER. JOSÉ LEOVEGILDO FORTES DA SILVA = PL =: Após saudação inicial, achou muito bom poderem estar na Casa transmitindo a sessão e levando sua mensagem e o papel de legislador, que é o papel principal dos mesmos. Informou que teve algumas aulas com o Ver. Clairton de como buscar a Lei da informação e transparência no celular, se sente outra pessoa em relação a isso, pois facilmente se chegam aos dados que precisam. Segundo ele, teria chegado aos dados de um servidor municipal que teria recebido cerca de vinte e três mil reais, quandso fora relatado na sessão passada que ninguém poderia ganhar mais do que o Prefeito. Na semana passada este assunto fora bastante discutido pois ninguém poderia ganhar mais do que o Chefe do Executivo, então fora buscar informações na Prefeitura e lá teriam “se desviado do assunto, alegado não saber de nada, tentando lhe enrolar”, mas a conclusão é que este salário estaria irregular, porque infringira o Inciso 11ª da Constituição Federal, do Artigo 37, sendo que o valor  recebido a mais, que é em torno de quatro mil reais, deverá ser devolvido aos cofres públicos, não sabendo-se porquê desta irregularidade, mas “lei é Lei” e a partir de agora será assim: se a Lei diz que não pode-se ganhar mais do que o Prefeito, assim será, tendo a servidora responsável pelo órgão de Pessoal concordado com Sua Excelência. Diz que está aqui para ser justo com todos e não podem aqui beneficiar alguns com valores fora da realidade do município. Explicou que percorre a cidade e uma pessoa que estaria caminhando na Av. Aparício Mariense teria informado das grandes quantidades de lixo que são depositados nas saídas da cidade. Acha que o que tinham de mais útil na cidade seria a usina de lixo doméstico, a qual recebia tudo o que não era mais usado pelas pessoas, onde havia uma boa gestão, o Ver. Tadeu saberia bem como era. Tinham dificuldades e quando assumira esta nova gestão teria denunciado na tribuna que estariam enviando para aquele local resíduos e lixo que não poderia ir para aquele lugar, no caso lixo de cemitério, algo altamente perigoso, “agora tem-se esta pandemia aí”, mas sabe-se que estes teriam que ir para Santa Maria. Comentou que não fora providenciado o destino correto deste perigosíssimo resíduo, ocorreu que o Ministério Público teria interditado a referida usina, a qual está agora fechada, não se colocam mais nada lá a não ser resíduos domésticos; que devem ser  enviadas a Santa Maria, agora estaria um caos as entradas e saídas de nossa cidade, alguns dizem que isso ocorreria porque “pessoas são relaxadas”, até pode concordar, mas pergunta-se o que a pessoa vai fazer com um resíduo produzido dento de Santiago? Perguntara à pessoas o que irão fazer com seu resíduo e respondem que agora isso é feito por uma empresa privada, a qual estaria respondendo por estes resíduos mas, para receberem estes tem-se que pagar. Citou o caso de um munícipe que precisou pagar R$ 50,00 reais para descarregar uma carga pequena de camionete de restos de “folhas de brasilit”, se for pagar mais o frente é mais uns R$ 30 a 50 reais, porque a Prefeitura não tem mais local. Em época de crise, questiona o que estas pessoas irão fazer com seus resíduos, se devem deixar em casa acumulando e juntando mosquitos até que chegue o dia do cidade ativa ir retirar o lixo, ou largam. Disse que tem discutido bastante este assunto na Comissão, com a Ver. Eva e demais colegas, precisam tomar posição e a Prefeitura precisa indicar um local. VER. ERNANDES TADEU MACHADO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, disse que teria um boa notícia aos munícipes, pois juntamente com o Ver. Joel receberam a notícia sobre mais uma emenda que vem para esta cidade, pequena mas importante, pois serão cem mil reais para a Secretaria da Agricultura na opção de compra de equipamentos ou acessórios essenciais para a patrulha agrícola e das estradas, podendo beneficiar a compra de algum implemento neste sentido.  Além desta, teria conseguido com o Dep. Jerônimo Gorgen uma emenda para aquisição de micro tratores para os feirantes da agricultura familiar de Santiago, vinda do Ministério da Agricultura, já fora feita a licitação dos tratores e de uma calcareadeira, inclusive já estaria sendo concretizada para, em breve, a vinda dos micro tratorzinhos (moto cultivadores), os quais beneficiarão os horticultores das quatro feiras municipais. Há tempos vem pleiteado a restauração daquele piso na via que vai para a Olaria do Faturi, do Sr. Reginato, do Belo, e para a propriedade de Sua excelência mesmo, pois a cada grande chuva o local alaga e a água ultrapassa por cima, fazendo com as paredes da passagem seja deteriorada e perca resistência, mas agora a secretaria estariam reforçando com pedras de alicerce, será feita uma nova camada de piso para maior resistência, é algo  importante, pois muitas pessoas trabalham e precisam passar o local todas as manhãs, além de muitos caminhões que saem da olaria. Explicou que as patrolas estão há alguns dias atuando nas estradas em Monte Alegre e Passo dos Cardosos, mas com a grande chuva ocorrida ocasionou lama no local, pessoas lhe ligaram e reclamaram, mas lembrou-as de que as chuvas provocam barro, é normal, mas assim que o tempo fique firme; prosseguirão os trabalhos. VER CLAIRTON BASSIN PEREIRA = PSDB =: Após saudação inicial, disse que hoje completa cinco anos da Lei Brasileira de Inclusão, que foi promulgada em 2015, como a maioria das legislações federais seria muito boa e muito ampla, um marco gigantesco na garantia de direitos e igualdade, porém, de difícil aplicabilidade. Além de completar cinco anos seria difícil de “sair do papel na íntegra”, já tinha estudando a matéria e, por coincidência, hoje apresentou um projeto ao Executivo, sobre o qual já vinha conversando com os Vereadores, que trataria de instituir reserva de cargos e empregos em processos seletivos públicos na administração pública municipal, para pessoas com deficiência. Sabe que todo o concurso público e seletivo é regido por uma série de legislações federais e estaduais, cumpridas em todo o País e inclusive aqui no município, mas este projeto visa trazer mais algumas opções para auxiliar, realmente, a pessoa com deficiência e que ela tenha reais condições de explorar e buscar seu espaço no serviço público, com ampla igualdade como qualquer pessoa. Teria feito um levantamento antes de apresentar o processo, onde soubera que o município teria em torno de dez funcionários com problemas de deficiência, num universo total de cerca de 1200 colaboradores, um número que considera baixo, por isso achou interessante o encaminhamento do projeto como sugestão, para que o Prefeito estude o que achar necessário e remeta para esta Casa para a apreciação dos colegas. Citou que a Lei para concursos públicos prevê uma reserva de vagas de 5%, mas sabe-se que no município seriam cerca de 2, 3 cargos para cada concurso, já na iniciativa privada teriam a Lei 8213 que garante uma reserva de 5% dos cargos para inclusão, sendo um item que considera importante que enquanto não chegue-se ao índice preconizado pela Lei no Município, que aumente-se o número de vagas para estes candidato no concurso público. Explicou que é uma legislação para complementar porque sabe que o Executivo, ao lançar um concurso público, segue rígidos critérios de legislações em relação a isso, mas a Lei vem complementar e quem sabe dar mais oportunidade a pessoas com deficiências de serem contempladas, pois teriam um índice bastante baixo de inclusão nos cargos públicos, neste sentido. O Projeto de lei contemplaria tanto a iniciativa pública como privada, deseja que o Executivo estude-o e possa mandar para a Casa para poderem estudar com os colegas, quem sabe poderem depois implementá-lo e darem oportunidades maiores a estas pessoas.  VER. ANTÔNIO CARLOS DOS SANTOS GOMES = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, analisou que apesar de estarem enfrentando um sério problema de saúde, Santiago estaria no controle, sendo que a Administração tem atuado fortemente neste sentido, investindo cada dia mais no município. Destacou que esta semana aqueles teriam iniciado os trabalhos de asfaltamento na rua Pinheiro Machado, quando muitos municípios não teriam mais “poder” de seguir oferecendo serviços à comunidade, seria o contrário em Santiago, porque estariam fazendo muita coisa. Parabenizou ao Prefeito Municipal por estar entre os 8 melhores Prefeitos da região, recebendo um prêmio de “amigo da criança”. Da mesma forma, cumprimentou a secretária da Educação, Mara Rebelo, fica feliz em ver que a cidade estaria cercada de secretários com uma eficiência muito grande, por isso Santiago se destaca em todo o RS. Comentou que na semana anterior, teria ouvido uma pessoa dizer que em algum momento Sua Excelência teria pedido para “escantear o nosso Ex-Prefeito Júlio Ruivo”, por isso veio esclarecer que nunca falara em escantear ao Júlio, não teria falado com esta pessoa sobre assunto deste tipo, nem teria motivo de dizer tal coisa, isso até seria um absurdo, porque Júlio Ruivo é um dos “grandes patrimônios” que o Progressistas tem, lamenta que este tipo de gente “tenta conturbar o ambiente entre os companheiros do Progressistas. Informou que teria acompanhando alguns companheiros em cinco viagens a Porto Alegre, para falar com os amigos: Celso Bernard-Presidente Estadual do Partido e com o Sr. Otmomar Vivian, solicitando que o amigo Júlio fosse trabalhar na CORSAN mas, devido ao mesmo ter assumido a presidência do partido em Santiago, fora barrado, só poderia assumir a partir de maio/2020. Porém, devido à pandemia não fora possível ainda. Deixou bem claro a todos os que tentam tumultuar a vida do Progressistas que estão muito bem, e Júlio Ruivo é o candidato a Deputado Estadual daqui a dois anos, não adiantaria tentar destorcer as coisas no Progressistas, pois estariam unidos e trabalhando por Santiago. Comentou que na semana passada também houveram muitas distorções na proposição para baixar salários de Prefeitos, de Vereadores, o que considera “uma baita demagogia política”. Exemplificou que há quatro anos atrás teria ocorrido uma coisa igual, o Ex-Vereador Marion teria enviado uma proposição com este teor de baixar os salários dos Vereadores, Prefeito e Vice, onde o Ver. Gildo teria feito uma análise sobre a responsabilidade que um Prefeito sobre toda uma cidade, com tudo o que se envolve: saúde, obras e tantas coisas, pensando que deveriam estar votando um salário maior e não diminuindo o salário do Prefeito. Por isso disse que não entende o motivo de numa hora aquele Vereador dizer uma coisa, noutra retorcer e falar outra. Pergunta-se como a comunidade irá votar numa pessoa assim para estar sempre na Casa, representando uma população? Precisariam que nestas eleições tenham uma boa reciclagem, elegendo pessoas que tenham a responsabilidade de vir falar as coisas certas, não destorcer as coisas.  Ao Ver. Marcelo, pediu que aquele fique tranquilo, pois “em laranja podre ninguém atira pedras, as pessoas que estão atirando pedras no mesmo lá por Março ou abril estarão lá “com pirezinho na mão” pedindo patrocínios, ou uma coisa ou outra”. Pediu que não esqueçam disso, pois quer ainda estar vivo até lá e vai cobrar, seriam “gente precisam escantear”, chegaria de comer no prato do PP e quando chega na hora da eleição começariam a alfinetar com agulhas e mais agulhas, mas pensa que a comunidade saberia da capacidade e honestidade de Marcelo, na hora de votar saberá distinguir isso”. Finalizou. VER. JOEL DE OLIVEIRA = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, saudou o Ex-Vereador e Ex-presidente desta Casa, Miguel Bianchini, deu boas vindas ao mesmo pela visita, sempre bem vindo à Casa dos debates e da democracia. Como já fora anunciado pelo Ver. Tadeu, foram comunicados pelo Assessor do Dep. Gerônimo Gorgen sobre mais cem mil reais que estão vindo para a Secretaria da Agricultura, um recurso que pareceria pequeno, mas que vem em boa hora e irá ajudar muito o município, totalizando 600 mil reais deste Deputado para Santiago. Às pessoas pessimistas, que sempre torceriam para que Santiago dê errado, avisou a todos que o recurso que anunciou na semana anterior, de 500 mil reais, encontrar-se-ia na conta da Prefeitura Municipal, um compromisso que se encontra pago, para o combate ao vírus e para a Saúde municipal. Sendo que com mais este valor de 100 mil reais antes anunciado, além de mais 250 mil reais anunciados pelo colega, totalizando 850 mil reais através do Dep. Gerônimo Gorgen. Acha bom que os demais Vereadores que estão trabalhando também consigam emendas para ajudar a comunidade, não apenas usar a tribuna para dizer “que isso está certo ou isso está errado”. Deixou bem claro que já estaria pleiteando a um outro Deputado uma emenda que já estaria prometida, de mais 150 mil reais, para concretizar a Orquestra Municipal, onde poderão beneficiar várias crianças e adolescentes de todos os Bairros de nossa cidade e quer ter o prazer de anunciar, em breve, a emenda e o nome deste Deputado. Disse que esteve visitando vários calçamentos em diversos locais da cidade, como nas vias: Cap. Hipólito Campos, Vivaldino Medeiros, Zé Castilhos, no Zampereti, obras que irão melhorar a vida dos moradores que transitam. Sabem que ainda faltam muitas obras a serem feitas, mas os recursos são poucos, aos poucos vão fazendo e priorizando calçar onde as pessoas querem calçar e tem a capacidade de pagamento. Tem certeza de que o Executivo está trabalhando de forma conjunta para buscar atender aos anseios da comunidade. Citou o dia dos bombeiros,  recentemente comemorado, deixando uma homenagem a todos pelo seu dia, o dia 2 de julho. Da mesma forma, no dia 4/07 fora comemorado os 52 anos da Igreja O Brasil para Cristo, deixando um destaque especial pelo relevantes serviços que prestam à nossa comunidade. Na semana passada teriam sido inaugurados dois projetos importantes em Santigo, o primeiro e inédito “Amigo da Criança”, onde 2326 Prefeituras se cadastraram e dentre estas apenas 125 no Brasil foram reconhecidas pelas excelentes políticas públicas inerentes à criança e ao adolescente, destacando o importante trabalho que a Secretária Mara Rebelo vem fazendo junto a Secretaria de Educação, tendo sido Tiago Gorski o único Prefeito da região Central do Estado a ficar entre os 8 Gestores do Estado e que recebeu este prêmio. Seguiu um minuto do Ver. Tadeu:  Deixou-lhe os parabéns, assim como a Secretária Mara e a todos os que vivem Santiago e tratam a Educação com respeito e dedicação, pois aí estaria o resultado, buscando cada dia mais buscando alternativas para o povo.  Também destacou a Inauguração de mais uma EMEI que vai beneficiar os Bairros Vista Alegre e outros ao redor, lembrando amanhã ou depois aquelas crianças é que estarão aqui nesta Casa representando o povo. Deixou abraço à comunidade e afirmou que está trabalhando fortemente para atender os anseios. Citou o provérbio Chinês: “Enquanto cães ladram, a caravana passa” pois, enquanto “lhes criticam e batem”, trabalham e mostram serviço aos munícipes. VER. EVA MARISTANE RODRIGUES MULLER = MDB =: Após saudação inicial, achou interessante a presença de muitas pessoas no Plenário, não só quando existe algum assunto pertinente, mas sempre que puderem é importante que estejam aqui. Citou algo que é da sua área de trabalho e lhe preocupa muito, pois teríamos em nossa região um alto índice de infestação do mosquito aedes egipt, que vem das pessoas não terem o cuidado correto no destino dos resíduos sólidos, assunto bastante comentado pelo Ver. Gildo, pois em Santa Maria teriam mais de 200 casos de dengue e dezesseis casos de zica vírus. Ressaltou que em Santiago tem ainda um alto índice de focos, precisa que as pessoas tenham cuidado na separação de lixo, algo muito simples e que precisa ser feito. Disse que ainda não receberam resposta ao pedido que fora feito pela comissão da Casa, de como está sendo feito o projeto do Cidade Ativa neste sentido, não se referem ao roteiro do mesmo e sim, porque teria “se perdido um pouco a proposta inicial do mesmo”, as pessoas esperariam o ano inteiro, juntando lixo no fundo do pátio coisas que poderiam ir sendo descartadas na coleta seletiva, ou que caminhões poderiam passar nos locais para retirar, e a comissão a qual faz parte tem se preocupado com isso. Quanto às emendas parlamentares, disse que já se manifestara em outra sessão, onde explicou que estas nada mais são do que o nosso dinheiro, provindo dos impostos, retornando à nossa comunidade. Considera que deveria ser mudado o modo deste retorno, de modo que os municípios tenham projetos para suas cidades e que este dinheiro retorne em forma destes projetos, também “para que não mais existam quadras de esportes lá em São João da Itapipoca e quem ninguém usa, porque alguém destinara muito dinheiro para esse fim no local, sendo uma quadra desnecessária”. Explicou que este dinheiro é nosso, quem paga impostos sabe o valor que fica para a União todos os anos. Lembrou que Sua Excelência teria pedido a emenda para equipar um ônibus que irá servir de uma clínica de castração. Segundo ela, estaria pronto este ônibus no Executivo, aguardando a Lei para que comece a ser usado. Para quem diz que “apenas apresentara um projeto de estatueta” não concorda, dizendo que apresentou vários projetos sugestão, os quais estão na mão do Prefeito para serem apreciados e implantados, ou não. Informou que aquela estatueta que foi colocada, através do seu projeto, no parque Zampereti, não é apenas pela morte do cão, mas quem esteve lá e ouviu o que foi falado, ouvira que pediram justiça, pois em relação à pessoa que teria provocado a morte do animal, quem quiser poderá ter acesso ao processo, lá poderá ver que o mesmo já teria outros processos relativos à violência doméstica. Portanto, pediram na referida inauguração da estátua pela “não violência aos menos assistidos”, que são os animais, os idosos e as crianças. Ponderou sobre a pessoa que matou o cachorro “vai saber se algum dia não poderá dar uma paulada na mulher, no filho ou em alguém menos assistido”? Encerrou. VER. MARCELO GORSKI DE MATOS =PROGRESSISTAS =:  Após saudação, saudou seu amigo Daniel Kúbiça, filho do ex-Vereador Natal Kúbiça na década de 80, que deixou um excelente trabalho por esta Casa. Agradeceu ao Ver. Pelé pelas palavras, pois aquele o conhece desde que iniciou na Casa, sabe que tem tomado “pedradas” desde que indicou seu nome a Vice-Prefeito, mas estas agressões não o atingiriam, porém, acabam atingindo seu pai e os irmãos do mesmo, que tem 70 anos ou mais, além dos onze irmãos de sua mãe, pessoas honradas dentro da cidade de Santiago que fizeram um grande trabalho, ajudaram a muita gente. Comentou que este tipo de pressão não o atinge, mas acaba atingindo sua família, e quem faz este tipo de coisas baixas e tem família deveria pensar nisso. Se esperam resposta sua não a terão neste momento, espera apenas que reflitam e desejou-lhes sucesso em seus ofícios. Estando perto do final do mandato acha que deve prestar contas de alguns trabalhos que Sua Excelência deixou, como Projetos de Lei, indicações, sugestões e pedidos de providências referente aos seus mandatos. Lembrou as palavras de Gildo como teria dito que precisam trabalhar na Casa de forma Legislativa, isso poderão ter certeza de que fez, porque no seu tempo na Casa teve mais de 140 trabalhos como: Projetos de Lei, proposições e muitas indicações, nem contando seus pedidos de providências, ou ultrapassaria o número de 500, pois trabalho nunca lhe faltou. Por isso agradeceu a todos os Assessores que lhe auxiliaram na Casa, ao Alisson, Juliana, Natan e Leonardo, que contribuíram para que pudesse desenvolver este trabalho de forma natural, sem forçar a comunidade. Passou a explanar sobre alguns de seus projetos mais importantes: isenção de IPTU a pessoas carentes, com renda baixa ou deficientes. Parceria do PROCON com curso de direito da URI, onde alunos fizeram estágios no órgão potencializando seus conhecimentos. Programa de letramento para idosos nos CRAS, que em virtude da pandemia tiveram que pausar por uns dias, mas ajudou a inúmeras pessoas que não sabiam ler poder interpretar contas mensais e boletos. Citou o Programa farmácia solidária, localize seu medicamento, uma plataforma digital que propícia às pessoas procurarem seu medicamento sem precisar se deslocar. O banco municipal de materiais ortopédicos, onde a Prefeitura disponibiliza camas, cadeiras, próteses e outros materiais às pessoas que tenham necessidades na saúde. Educação financeira e empreendedorismo, já em atividade em várias escolas municipais. O banco de móveis e eletrodomésticos às pessoas que tenham em casa e não os ocupem mais; estas destinam à Prefeitura, que os leva e destina a pessoas que não tenham condições de adquirir. Também o SINE vai ao CRAS, cujo coordenador Bruno faz um excelente trabalho, de palestras às pessoas que precisam saber organizar um currículo e se qualificarem para ingressar no mercado de trabalho. (usou alguns minutos do colega Dionathan) A rota das agro indústrias, onde as pessoas são levadas num passeio para conhecer o trabalho feito no campo e as mesmas podem comprar os produtos lá produzidos. O restaurante popular iniciado no ano passado, onde quase nada foi gasto em recursos públicos, pois obtivera várias parcerias e o mesmo estaria, mesmo em plena pandemia, servindo refeições às pessoas, que recebem uma marmita balanceada nutricionalmente para levar para casa.  Citou as parcerias com o SINE para treinamento de pessoas, que estariam um tanto paralisadas devido à pandemia. Citou os projetos para construção de casas das pessoas de baixa renda, uma parceria com o curso de arquitetura de URI. Reconheceu que o Ver. Clairton teria alguma participação consigo nos projetos de atenção às pessoas com Síndrome de dow e aos autistas. Além disso, acha que seriam diversas ações que fazem o poder público pensar soluções para pessoas carentes. Na parte de escolas citou o programa de vôlei nas mesmas, as aulas de Padel dando acesso a pessoas carentes ao referido esporte, as aulas de judô e Muay Tai nas escolas e CRAS, pensando oportunidades para pessoas. Destacou o Verão saudável, cujo Ve.r Batistas era o coordenador na época, que contempla milhares de pessoas no verão, com diversas modalidades sendo praticadas no ginásio e no em torno.  Ainda destacou o ensino da Constituição Federal nas escolas, a semana municipal do desenvolvimento profissional, em parceria com o SINE, que estava marcada, mas tiveram que prorrogar e academias populares, nos bairros. Disse que estes seriam cerca de 20% dos projetos que apresentou na Casa, acha que as pessoas devem conhecer o que foi apresentado pelos Vereadores durante os quatro anos para que possam avaliar sua atuação. (Seguiu no tempo restante do Ver. Batista) sobre a gestão de dinheiro público, informou que fora gestor da Câmara por dois anos, onde economizaram mais de 700 mil reais devolvidos aos cofres públicos do Executivo, tendo sido comprado num destes anos um ônibus para levar as pessoas em consultas à Santa Maria, também em sua gestão não fora cobrada nenhuma diária. Não fora retirada nenhum diária para cursos no seu mandato e agradece aos colegas pela parceria, neste sentido, assim como outros Presidentes que agiram desta mesma forma, contribuindo com o erário público. Informou que fora por cinco vezes à Brasília para trabalhar por Santiago por conta própria, resolvera e trouxera milhões em emendas parlamentares para a cidade. Seguiu mais dois minutos da Ver. Cleusa: Quando saía dos Gabinetes em Brasília, algumas Secretárias diziam que iriam providenciar o documento comprovando a estada lá para comprovar a diária, onde teria agradecido e disse-lhes não precisar destes, porque não teria pego nenhum tostão de dinheiro, cujos secretário ficavam surpresos, porque o normal do Brasil é as pessoas usufruírem do dinheiro público, ainda que tenham direito. Porém, sua política seria diferente, por isso foi com dinheiro do seu próprio bolso, gastara muito dinheiro, mas trouxe milhões para Santiago, e isso o faz seguir em frente.  Em relação a salários, os que trabalham consigo sabem de sua postura, pois desde 2013, quando entrou na Casa, faz uma doação mensal de parte do seu salário e nunca teria falado isso, porque independente de ser Vereador, se fosse da iniciativa privada ou concursado, acredita que isso é uma função social de cada pessoa que tem uma condição um pouco melhor do que as demais. VER RAFAEL DA SILVEIRA NEMITZ = PSDB =: Após saudação inicial, destacou ao Ver. Marcelo Gorski que se uma pessoa com tantos projetos como ele, advogado, formado em Direito pelas Uri, formado em Relações Internacionais pela UFSM, Mestre em Gestão pública pela UFSM, Presidente da Câmara de Vereadores por dois mandatos, presidindo várias comissões de extrema importância nesta Casa e foi gestor da Casa, com todo este currículo não estaria qualificado para ser pré candidato, não sabe qual estaria então. Por isso pediu-lhe que siga firme, pois é da Imprensa e sabe que quando esta quer, é tendenciosa e sensacionalista. Por motivos que não sabem o porquê, “quando um time que está ganhando, ou laranja que está lá no alto do pé começa a se destacar, começa a receber pedradas”, por isso o colega deve seguir firme, quem o conhece e conhece a família do mesmo, sabe que aquele tem condições de ser gestor de qualquer instituição, inclusive na Prefeitura Municipal, se assim for a vontade da convenção e da população. Não deve se abalar com críticas de pessoas que não o conhecem, pois muitos que aqui estão saberiam da sua conduta ética. Destacou o que teria dito na semana passada, de que mais uma empresa abrira suas portas, a empresa Agro Faro Fino, de João Francisco e da Vitória Tanise S. Rios, sendo que mais empresas estarão abrindo portas nesta cidade. Teria desemprego em Santiago e no Brasil todo devido ao Corona Vírus, mas também teriam empresas e empregos novos abrindo. Sobre o programa cidade ativa tão falado, disse que vários bairros já foram concluídos até agora e segue o cronograma normalmente, o qual citou alguns bairros que estão sendo atendidos ou serão em breve, até que todos sejam atendidos até setembro, caso o cronograma não seja atrapalhado pela Chuva. Ponderou que teria sido falado antes pelo Ver. Gildo, conforme verificou em algumas Atas da Casa, onde num deles o colega Gildo destacaria palavras do Ver. Marion, hoje colega de partido daquele, mas que em 2015 teria Marion entrado com projeto de redução de salários. Naquela época o Ver. Gildo teria comentado que: “seria demagogia e oportunismo falar em redução de salários, citando o colega que na época estaria pedindo a redução, que o mesmo que estaria fazendo o pedido, mas ao mesmo tempo fazendo utilização de diárias”. Aparte do Ver. Gildo: agradeceu a gentileza do colega, pois em geral o PP nunca daria o aparte, parabenizou-o por esta iniciativa. Disse que estariam em outros tempos, agora ficam “pegando no seu pé, não sabe o porquê”, quando Pelé diz que “fora uma limpeza Sua Excelência ter saído do partido”, agora vem o colega trazer fatos de 2015 e 2014, eram outros tempos, onde se tinha seriedade na administração pública, não tendo Júlio Ruivo deixado dívidas, já Tiago, segundo afirmou, vai deixar 13,5 milhões de reais em dívidas municipais ao próximo Prefeito. Segundo ele, hoje teriam que diminuir salários para poder pagar tais dívidas, pois isso, segundo afirmou, irá refletir no funcionalismo público e não devem fazer comparação, pois naquela época tinham um gestor sério, que não deixou dívidas, já este deixará essa dívida enorme e, se não tomarem medidas práticas como a redução, irá “estourar no funcionalismo”. O Ver. Rafael disse que não teria porque negar aparte a colega, mas seguiu comparando os papeis, pois não sabe porque o colega mudou de  ideia, já que naquela época, em 2015, o mesmo considerava a redução de salários oportunismo e demagogia, agora não é mais. (seguiu um minuto da Ver. Cleusa) Relembrou disso e disse que o Prefeito Júlio Ruivo foi um ótimo Prefeito, mas ele já passou, agora é outro Prefeito,  destacou que na Ata de 2015 referida Gildo teria colocado que: “o salário do Prefeito então era cerca de 12 mil reais, e se analisarem a responsabilidade que um Prefeito tem diante de uma cidade, com saúde, obras e tantas coisas, pensa que deveriam estar votando um salário maior em 2015 e não diminuir, sendo que o Prefeito sofre as pressões do Tribunal de Contas, do Ministério Público e acha o valor até baixo”. Segundo relembrou Rafael, Gildo teria dito que em comparação com um Deputado, que ganha cerca de 30 mil e tem cerca 30 Assessores, o salário era até baixo, por isso aquele dissera “ser veementemente contra a proposição do Ver. Marion na época, pois mesmo os Secretários teriam uma responsabilidade muito grande e os salários deveriam ter um acréscimo”, mas agora Gildo diz que é contra.  Finalizou dizendo que em 2017, o Ver. Gildo ressaltara o contentamento dos moradores do Bairro Ana Bonato, dizendo que o Prefeito Tiago não investiria apenas no Centro da cidade, comentando os asfaltamentos na Rua Getúlio Vargas e investimentos no contexto geral do município, o trabalho árduo das equipes que atuam no interior, onde aqueles teriam patrolado mais de 30 km de estradas com empenho de todos, e Tiago, segundo palavras de Gildo em 2017: “Tiago tem conquistado a simpatia do funcionalismo pela simplicidade com que o mesmo estaria trabalhando, o que dignificaria os Vereadores”. Rafael assinalou que agora, porque o colega mudou de partido, só critica o Prefeito Tiago, mas antes aquele era bom, por isso pensa que devem ser coerentes em tudo o que falam ou que fazem. Finalizou agradecendo o tempo concedido. VER. NÉLSON PERAÇA ABREU = PDT =: Após saudação inicial, deixou seu abraço a todos os amigos e colegas, ressaltou que a Sra. Valquíria Moreira está assumindo a presidência do Rotary clube Santiago, esposa do João Batista de Castro. Lembrou que é autor da Lei Terra dos Poetas, do projeto que criou o PROCON nesta cidade. Relembrou também que é o autor da abertura da Copa de Santiago, inesquecível na vida de todos e por 24 anos tem um trabalho com aqueles. Agradeceu aos jornal Expresso pelas colocações feitas à sua pessoa, neste final de semana. Agradeceu o respeito e atenção de todos. VER. DÉCIO CARDINAL LOUREIRO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, deu boas vindas ao Ex-Deputado Miguel Bianchini na Casa, ao amigo Limana e muitos outros que estavam presentes. Devido à pandemia e a tudo o que estão passando, podia citar hoje alguns de seus projetos, mas o fará na próxima sessão, pois hoje quer falar um pouco às pessoas que falam que Santiago estaria em decréscimo, ou “ indo à pique por estar mal administrada”. Disse que teria em mãos dados de entidades totalmente capacitadas e competentes, sendo que o primeiro dado é de que o PIB passou de 5º para o 4º lugar do ano passado para este, a renda per capta do cidadão estaria melhorando. Em maio teriam tido 74 admissões, um aumento de 72% se comparado às admissões de abril/2019, significaria que a cidade está crescendo. Segundo ele, os números de maio para abril, tiveram redução e 20% de demissões, pois o comércio estaria conseguindo manter os cargos e ainda contratar, ainda conseguindo manter-se, por que isso? Questionou. Um trabalho realizado pelo SINE, através do competente Bruno Mello: de maio de 2020 com pandemia, tiveram 157 demissões, já em maio de 2019, sem a pandemia houveram 226 demissões, reduzira em 30% as demissões comparando-se 2019 a 2020. Ponderou que se não houvesse a pandemia talvez estivessem com um índice de 100% neste sentido, mas parece que a pandemia “seria culpa do Prefeito Tiago”, “culpa dos Vereadores”, “que querem quebrar o comércio”, isso dito por alguns, mas lembrou que alguns dos que disseram isso querem a vaga na Casa. Explicou que 90% destes “alguns que estão dizendo” seriam pré-candidatos de alguns partidos à eleição, estariam dizendo que os Vereadores e o Prefeito “querem quebrar o comércio”, ou muitos querem seguir recebendo o dinheiro que recebiam até dezembro de 2018. Aparte do Ver. Joel: parabenizou pelo assunto e colaborou sobre número de empregos e desempregos, alvarás, que somam 5641, destes 2.836 seriam MEIs, pessoas que muitas vezes saem do comércio e abrem MEIs, vão empreender, por isso deixou os parabéns pelo assunto. O Ver. Décio disse que este seria o próximo assunto, por isso parabenizou ao Prefeito e ao Sr. Sadi Gioda, pelo trabalho que vem desempenhando na Secretara do Desenvolvimento Econômico, onde com políticas públicas vem desenvolvendo atividades para transformar a vida das pessoas, dando suporte de como cuidar de seus negócios, de suas famílias, da valorização ao emprego, desburocratizando a Secretaria, pois uma MEI que antes levava uma semana caminhando com papeis, hoje “em um dia” a pessoa consegue abrir sua MEI, por isso repetiu os dados ditos pelo Ver; Joel, pois as Empresas de pequeno porte, micro e médias empresas, profissionais liberais, somam mais de 2800. Informou que 170 MEIs abriram só do mês de março para cá, embora tenham tido bastante demissões, cerca de 177, ficando ainda um saldo negativo de 156 demissões, mas em comparação neste período tem abertura de 170 MEIs, talvez pessoas que saíram do anonimato ou que saíram do emprego e foram trabalhar por conta, portanto, a cidade está sendo bem administrada e crescendo. Quando o Ver. Gildo diz que temos dívidas e que Prefeito nenhum teria deixado dívidas, diverge, pois todos os Prefeitos deixaram dívidas, mas pagáveis, sustentáveis, inclusive o Prefeito Tiago pagou dívidas retroativas “lá da época” de Vulmar, as quais foram pagas nesta Administração e o Ver. Gildo saberia bem, pois conhece a Administração e saberia como funciona. Ponderou que dívidas o Prefeito sempre deixa, mas pagáveis, como esta que está ficando agora, afirmando que todas as negociações feitas seriam pagáveis e sustentáveis. Sobre o salário que uma profissional médica, que teria recebido de cerca de R$ 23.000,00, dito pelo Ver. Gildo, para as pessoas não ficarem abismadas com o valor, explicou que o valor de pouco mais de vinte e três mil reais, de fato ocorreu, porque no mês de abril fora retirado dela alguns valores, devido à orientação da vigilância sanitária, que por responsabilidade, a teria afastado por alguns dias por estar com suspeita de covid, tendo depois o RH por “um engano” retirado estes proventos da mesma,  mas fora compensado no mês de maio, foi feita uma retificação, não que esta ganhe mais do que o teto, mas por erro fora descontado os dias no mês de abril e compensado agora. Disse que Errar é humano, o RH ao ver que faltara dias descontara, talvez faltasse a vigilância informar que dera a orientação da mesma não ir, mas isso seria outra história, o que ocorreu fora um ressarcimento. Citou ainda que tem em Santiago uma usina devidamente licenciada pela FEPAM, coisa que na época do secretário Gildo não era licenciada pelo Órgão. Mas o lixo que sai do cemitério hoje sairia licenciado pela FEPAM, que é quem legalmente dá a liberação, já o lixo falado pelo Ver. Gildo relativo a restos de brasilits, o mesmo saberia que não é de competência do Município e sim, do gerador do resíduo. Informou que o lixo de obrigação do Prefeito, e que todos os Vereadores que estão na Casa deveriam conhecer, seria o lixo doméstico, qualquer outro tipo é obrigação do gerador, ainda assim a Prefeitura pagaria cerca de R$ 3.500,00 mensais a uma empresa terceirizada para poder depositar lá o recolhimento feito pelo cidade ativa, para não estarem estes na usina municipal de reciclagem. Seguiu dois minutos da Ver. Cleusa: informou que não seria de obrigação da Prefeitura mas, embora esse valor não pague um funcionário, seria uma parceria que serve para que as pessoas não deixem seus resíduos no fundo do pátio ou nas calçadas, como muitos fazem às vezes, por irresponsabilidade. Concluiu dizendo que o depósito municipal de resíduos é totalmente licenciado pela FEPAM. TEMPO DE LIDERANÇA: VER. GILDO: agradeceu a presença do Ex-Deputado Bianchini na Casa, também pelos 200 mil reais que o PL com a ajuda do mesmo, deste Vereador e outros envolvidos, agora foram confirmados em portaria para no nosso Hospital de Santiago. Seriam 950 mil que através do Ex-Dep. Bianchini e o Dep. Cherini que vem para o nosso Hospital. Informou que “em 2017 dera todo seu apoio ao Prefeito Tiago, levava-o para almoçar em sua casa inclusive, quem pensaria que ele diz que sempre fora inimigo dele, não estaria falando a verdade, tanto que seu pai tinha um problema de saúde grave e em num almoço na casa de sua mãe, comendo uma galinha, dera uma indicação que curou-o, foi o Prefeito Tiago, deve esse favor para ele”. Ponderou que jamais iria se referir, mas tem que agradecer ao Pelé, Presidente do Partido, o qual já se manifestara publicamente na Casa de que o PP teria votado errado, alegando ser contra o Bolsonaro, de certo acham que deveriam ter votado na “máfia do PT”, jamais teria trazido à tona aquela “multa danosa”, mas pela ingratidão do Ver. Pelé, que agradeça a ele aquela estrada que o mesmo não arrumou porque se referia aos moradores que “não arrumava por causa de Gildo”, e “não pense aquele que irá responder aqui e tentar o enganar, então por isso trouxera à público a multa e agradeçam ao Pelé por isso, não venha aquele lhe enganar no microfone depois, pois a multa que o senhor levou na 287, por estar dirigindo bêbado, teria todas as provas e aqueles não tem coragem de assumir”, “de que o Prefeito Tiago foi pego dirigindo bêbado 10 horas da noite, no sábado e ninguém assume a responsabilidade, está na Polícia Federal e ele deve dar uma resposta a Polícia Federal esta semana, deve dar uma resposta para nós aqui, eu vou pedir a condenação, vou pedir o afastamento, por não podemos ter um Prefeito desta categoria, nestas condições, dirigindo bêbado”. Encerrou. VER. CLAIRTON: ficou pensando no que falou em relação ao projeto que reserva as vagas, pensou que se expressou de forma não clara, por isso explicou que entre todos os critérios já usados pelo Executivo, criaria dentro da Prefeitura um comitê especificamente para pensar em concursos públicos, formado por um médico, um psicólogo, um profissional do departamento do RH que irão pensar todas as formas e fatores neste sentido, uma gama de quesitos que precisam ser levados em consideração, onde este grupo de profissionais poderá, em todos estes assuntos e nos recursos, atuar quanto aos concursos públicos do município. Outra questão que achou interessante e já seria Lei em outros município, de que enquanto o município não tiver um percentual mínimo de pessoas incluídas, que possa aumentar nos editais de próximas provas um número maior de vagas, para haver uma equidade pois, ao ligar para o Departamento de Pessoal da Prefeitura, fora informado de teriam apenas 10 pessoas em vagas para este fim, num universo de 1200 funcionários, acha que estaria aquém. Explicou que seu projeto é no intuito de auxiliar nesta discussão, criando mecanismos nesse sentido e colocou-se em disposição do Prefeito e Secretário para conversar sobre o tema. VER. ANTONIO CARLOS (PELÉ):Informou às pessoas de que quando o Prefeito Tiago entrou na Prefeitura, teria a recebido com débito de 10 milhões, assim como Ruivo também teria recebido a Prefeitura com dívidas, assim como o finado Chicão da mesma forma, mas sempre as pagaram. O Tiago, graças à sua eficiência, teria terminado de pagar a dívida para com INSS, a qual seria muito grande, desde o tempo de Vulmar. Estranha em ouvir dizer que ficarão devendo 13 milhões, sabendo-se da situação financeira municipal. Outra coisa que disse ao Vereador, é que disse que Sua Excelência teria votado mal em Bolssonaro, tornou a dizer que votara mal, assim como lamenta muito na outra convenção do partido em ter votado mal “colocando seu voto fora”quando foi para dizer que Gildo deveria continuar no partido, se arrependeu amargamente, precisam refletir estas coisas, mas “ainda bem que Gildo saiu, pois desta vez não iria levar”. Outra coisa que citou é que Gildo vive criticando o Prefeito sobre empregos, deu exemplos de apenas três firmas, somente na empresa New Rolland, foram 9 postos de empregos, na trituradora de madeiras na BR 287, foram 28 empregos, na COPATRIGO seriam 36 empregos, somente aí podem fazer as contas. Encerrou. VER. EVA: Veio deixar uma frase que é boa para refletir sobre o mal, pois é uma frase dos princípios da cabala original, quem a estuda irá entender: “o mal é uma coisa muito burra, pois toda força que age, age primeiro na sua fonte geradora.” Finalizou. VER. DÉCIO: Disse que não poderia deixar passar mais esta “bola fora do Ver. Gildo”, quando lhe informou que o Progressistas é a favor de Bolsonaro, votou e poiou ao Bolsonaro, nunca ninguém aqui falou em nome do partido, Bolsonaro é o nosso Presidente, Pelé teria falado por ele, que não gostara de algumas atitudes do Presidente, mas o Progressistas é Bolsonaro, o do Ver. Gildo não sabe, porque não saberia em que Partido o colega estaria, pois “hoje está no PL, amanhã não se sabe”. Sobre a multa que o colega teria falado, onde acusou o Prefeito, gostaria de ver tal multa, que o colega apresentasse a multa, pois “falar até papagaio fala.” Sobre empregos e alvarás na cidade de Santiago, informou que os Alvarás que deram baixa foram 68 no ano de 2020 até o mês de junho, mas os Alvarás abertos foram 275, 207 Alvarás a mais no primeiro semestre o que significa que Santiago estaria crescendo, para “cortar a cola” de quem acha que Santiago estaria em decréscimo, quer desfazer de Santiago e da Administração Pública, “cortar a cola de quem quer crescer em cima de mentiras, pra dizer o basta”, porque 228 novos alvarás foram Abertos, tendo de positivo 116 alvarás de novos que abriram. Segundo ele, “Santiago está crescendo, mostra que não é assim como falam, e o Progressistas é Bolsonaro sim, e vai com ele no próximo mandato, pretendendo elegê-lo no próximo mandato para a tristeza de muitos.” Não havendo mais pronunciamentos, a sessão foi suspensa por alguns minutos pela Presidente.  Em seguida, Foi reaberta a Sessão e passou-se à ORDEM DO DIA: PROPOSIÇOES:VOTOS CONGRATULATÓRIOS: Vereadores Marcelo Gorski, e Cleusa Canterle: Para com o Grupo Nicola, em homenagem aos 56 anos de atividades em nosso Município./Vereador Rafael Nemitz:  Para com os Proprietários, João dos Santos Rios e Victória Thanise Santos Rios, pela inauguração do Agro Centro Faro Fino./Vereador Dionathan Farias:  Para com o Educandário Professor Isaias, pelo aniversário de 58 anos./Vereador Joel Oliveira: Para com a Igreja o Brasil para Cristo, por mais um aniversário./Vereador Nelson Abreu: Para com Walquiria Moreira de castro, por assumir a presidência do Rotary Santiago./Vereadores, Antônio Carlos Gomes, Joel Oliveira e Marcelo Gorski: Para como Corpo de Bombeiros, pelo auxilio a Campanha do Agasalho2020, quando no dia 02 em comemoração ao dia do Bombeiro, arrecadaram cobertores, peças de vestuário e alimentos para destinar as pessoas carentes do município./Vereadores, Décio Loureiro, Dionathan Farias, Rafael Nemitz, Antônio Carlos Gomes, Cleusa Canterle, Joel Oliveira, Claudio Batista Manzoni, Ernandes Tadeu Machado e Marcelo Gorski: Para com à Secretária Municipal de Educação, Esporte e Cultura e a Direção da Escola Aurora Melo Lubnon pela inauguração de AURORINHA./MOÇÃO DE APOIO: Vereador Marcelo Gorski: Ao Pleito dos aprovados no concurso público da Policia Militar-Capitão da Brigada Militar (CSPM), solicitando a continuidade do respectivo Concurso Público, com a confirmação da Legalidade da 5° fase do certame e consequência homologação final, sempre observando os princípios que regem a Administração Pública Estadual. AS PROPOSIÇÕES FORAM APROVADAS POR UNANIMIDADE. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada pela Presidente a presente Sessão Ordinária, em seguida foi lavrada a presente Ata. ============
Santiago, RS, 6 de julho de 2020.

VER. CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE
= PRESIDENTE=
VER.  MARCELO GORSKI DE MATOS

= VICE-PRESIDENTE

VER. DIONATHAN DE PAULA FARIAS            VER. JOEL DE OLIVEIRA
= 1º SECRETÁRIO =                                           = 2º SECRETÁRIO =
ASSINATURA DOS DEMAIS VEREADORES PRESENTES A ESTA SESSÃO:
Antônio Carlos dos Santos Gomes:__________________________

 Cláudio Batista Manzoni:__________________________________ 
Clairton Bassin Pivoto:_____________________________________
Ernandes Tadeu Machado:_______________________________________ 
Décio Cardinal Loureiro:_______________________________________
Eva Maristane Rodrigues Müller:________________________________

José Leovegildo Fortes da Silva:_________________________________

Nélson Peraça Abreu:__________________________________________

Rafael da Silveira Nêmitz: ______________________________________

 
12
11

[image: image3.wmf]_1587272214

_1587272213

